
        

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, με θέμα «Κυβερνητική 

αδιαφορία για τα προβλήματα των κατοίκων των ακριτικών περιοχών του Έβρου», σε σχέση 

με τα ερωτήματα που τίθενται σε αυτήν και στο βαθμό που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες της 

Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής, σας 

γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Αναφορικά με τις πυρκαγιές που έπληξαν περιοχές της χώρας από τον Ιούλιο μέχρι τον 

Σεπτέμβριο του 2023, υλοποιούνται τα κάτωθι μέτρα κρατικής αρωγής: 

Πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής συνδρομής μέσω της πλατφόρμας arogi.gov.gr 

Χορηγήθηκε ενίσχυση έναντι στεγαστικής συνδρομής, μετά από απαραίτητες διασταυρώσεις 

και ελέγχους, σε ιδιοκτήτες, κατά πλήρη ή ψιλή κυριότητα, κτιρίων που υπέστησαν βλάβες από 

τις πυρκαγιές και έχουν χαρακτηριστεί από τις αρμόδιες Υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας 

Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής του Υπουργείου Κλιματικής 

Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, ως επικίνδυνα για χρήση («κόκκινα») ή ως προσωρινά 

ακατάλληλα για χρήση («κίτρινα»), με το ποσό της πρώτης αρωγής να ανέρχεται σε 10.000 

ευρώ ή σε 5.000 ευρώ, αντίστοιχα. Η πρώτη αρωγή συμψηφίζεται με τη στεγαστική 

συνδρομή. 

Συνολικά, έχουν πιστωθεί 2,1 εκατ. ευρώ σε 398 δικαιούχους, μεταξύ των οποίων 217.803,92 

ευρώ σε 41 δικαιούχους στην Περιφερειακή Ενότητα Έβρου. 

Πρώτη αρωγή έναντι κρατικής αρωγής προς πληγείσες επιχειρήσεις, κτηνοτρόφους 

και Φορείς μέσω της πλατφόρμας arogi.gov.gr 

Χορηγήθηκε πρώτη αρωγή έναντι επιχορήγησης για την αντιμετώπιση ζημιών προς 

επιχειρήσεις -συμπεριλαμβανομένων των κτηνοτροφικών μονάδων- και μη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα Φορείς που έχουν πληγεί, ανάλογα με το επίπεδο της ζημιάς, κατόπιν 
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διασταύρωσης των στοιχείων των αιτήσεων πρώτης αρωγής με τα στοιχεία των αιτήσεων που 

έχουν υποβληθεί στην Περιφέρεια για την καταγραφή και εκτίμηση ζημιών από τις Επιτροπές 

Κρατικής Αρωγής. Η πρώτη αρωγή συμψηφίζεται με την προκαταβολή έναντι επιχορήγησης και 

την τελική επιχορήγηση των δικαιούχων. 

Συνολικά, έχουν πιστωθεί 534.000 ευρώ σε 148 δικαιούχους (επιχειρήσεις και κτηνοτροφικές 

μονάδες), εκ των οποίων 272.000 ευρώ σε 75 δικαιούχους στην Περιφερειακή Ενότητα Έβρου. 

Κρατική αρωγή προς πληγείσες επιχειρήσεις, πληγέντες Φορείς και αγροτικές 

εκμεταλλεύσεις   

Για τις επιχειρήσεις, συμπεριλαμβανομένων των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, καθώς και τους 

μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα Φορείς, προβλέπεται η καταβολή επιχορήγησης, καθώς και 

προκαταβολής έναντι της επιχορήγησης, συμψηφιζόμενου τυχόν ποσού πρώτης αρωγής που 

έχει καταβληθεί, σε ένα πλαίσιο στενής συνεργασίας με την Περιφέρεια, η οποία και είναι 

αρμόδια για την σύσταση των Επιτροπών Κρατικής Αρωγής για την καταγραφή και την 

εκτίμηση των ζημιών, καθώς και με τον ΕΛΓΑ. 

Ειδικότερα, η επιχορήγηση καλύπτει το 70% της εκτιμηθείσας ζημιάς, όπως αυτή προκύπτει 

από το έργο των Επιτροπών Κρατικής Αρωγής, σε στοιχεία ενεργητικού της επιχείρησης 

(μηχανολογικό εξοπλισμό, πρώτες ύλες, εμπορεύματα και κατεστραμμένα οχήματα). Στην 

περίπτωση των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, η επιχορήγηση αφορά και στη ζημιά σε έγγειο 

κεφάλαιο, καθώς και τις ζημιές που θα καλύπτονταν από τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών 

Ενισχύσεων (ΚΟΕ).  

Μέχρι και τις 13.08.2024 έχουν πιστωθεί συνολικά 5,2 εκατ. ευρώ σε 769 δικαιούχους, μεταξύ 

των οποίων  2.138.375,25 ευρώ σε 340 δικαιούχους στην Περιφερειακή Ενότητα Έβρου. 

Επισημαίνεται ότι έχει ήδη ολοκληρωθεί το στάδιο χορήγησης προκαταβολών στη 

συγκεκριμένη περιοχή. 

Αναφορικά, δε, με την ΠΕ Έβρου, έχει δημοσιευτεί και η Υ.Α. για την τελική επιχορήγηση των 

πληγεισών επιχειρήσεων, συνολικού προϋπολογισμού 821.675,00 ευρώ για 58 δικαιούχους, 

ενώ πρόκειται να εκδοθεί ξεχωριστή Υ.Α. για τους πληγέντες αγρότες και κτηνοτρόφους. 

Σημειώνεται ότι από την πρώτη στιγμή, η Διεύθυνση Κρατικής Αρωγής έχει ενημερώσει τις 

οικείες Περιφέρειες για το θεσμικό πλαίσιο και τις απαιτούμενες ενέργειες και βρίσκεται σε 

στενή και συνεχή συνεργασία μαζί τους, όσο και με τον ΕΛΓΑ, για τον αποτελεσματικότερο 

συντονισμό και την επίσπευση της διαδικασίας καταγραφής και εκτίμησης ζημιών, προκειμένου 

να προχωρήσει το έργο των Επιτροπών και η διαδικασία της πρώτης αρωγής, της 

προκαταβολής και της τελικής επιχορήγησης.  

Επιχορήγηση για ζημιές σε φυτικά μέσα παραγωγής. 

Σε στενή συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και τον ΕΛΓΑ, 

κατόπιν εισήγησης της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής, θα ενεργοποιηθούν οι 

διατάξεις του άρθρου 12Β του ν. 4797/ 2021 (Α’ – 66), ώστε οι ζημιές σε φυτικά μέσα 

παραγωγής (δενδρώδεις καλλιέργειες, αμπέλια) να καλυφθούν από το πλαίσιο της κρατικής 

αρωγής, με τη χορήγηση αρχικά προκαταβολής έναντι επιχορήγησης. Δικαιούχοι είναι φυσικά 

πρόσωπα επαγγελματίες αγρότες και νομικά πρόσωπα που κατέχουν αγροτικές εκμεταλλεύσεις, 

ενώ αφορά και στους μη κατ’ επάγγελμα αγρότες για επιχορήγηση ποσοστού που δεν ξεπερνά 

το πενήντα τοις εκατό (50%) της επιχορήγησης που καθορίζεται για τους κατ’ επάγγελμα 



αγρότες. Αρμόδιος Φορέας για την εκτίμηση και καταγραφή των ζημιών σε φυτικά μέσα 

παραγωγής των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, καθώς και για τη συγκέντρωση των 

απαιτούμενων στοιχείων είναι ο ΕΛΓΑ.  

Ήδη, δημοσιεύτηκε η υπ’ αριθ. 23205/22.03.2024 (Β’ – 1891) Κ.Υ.Α., για τη χορήγηση 

ενίσχυσης με τη μορφή προκαταβολής για την αποζημίωση των αγροτικών εκμεταλλεύσεων 

και κατόχων αγροτικών εκμεταλλεύσεων που επλήγησαν από τις πυρκαγιές μηνών Ιουλίου, 

Αυγούστου και Σεπτεμβρίου του 2023. Ειδικά, για την Περιφερειακή Ενότητα Έβρου έχει ήδη 

χορηγηθεί προκαταβολή ύψους 7.383.468,75 ευρώ προς 557 παραγωγούς.  

Ειδικό σχήμα ενίσχυσης τουριστικών επιχειρήσεων Έβρου 

Σε συνέχεια σχετικής εισήγησης της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής και έπειτα από 

τη δημοσίευση της σχετικής Κ.Υ.Α. (Β’ – 2549/2024), την 1η Μαΐου 2024 άνοιξε η πλατφόρμα 

https://www.aade.gr/mybusinesssupport για την εκδήλωση ενδιαφέροντος για την ενίσχυση 

συγκεκριμένων περιπτώσεων επιχειρήσεων που βρίσκονται σε περιοχές της Περιφέρειας Έβρου 

και επλήγησαν έμμεσα από τις πυρκαγιές του Αυγούστου και του Σεπτεμβρίου 2023. Το εν 

λόγω σχήμα αφορά στις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τουριστικό τομέα στις 

περιοχές  του Δήμου Σουφλίου και της Δημοτικής Ενότητας Φερών του Δήμου 

Αλεξανδρούπολης. Η πλατφόρμα για την υποβολή αιτήσεων εκδήλωσης ενδιαφέροντος 

παρέμεινε ανοιχτή ως την 21η Ιουνίου 2024, ενώ πρόκειται να ακολουθήσει άμεσα η β’ φάση 

του σχήματος. 

Αναφορικά με τη διαλαμβανόμενη, νομοθετική ρύθμιση, διευκρινίζεται πως, δυνάμει του 

άρθρου 54 του ν. 5116/ 2024 (Α’ – 100), τροποποιήθηκε το άρθρο 6Γ του ν. 4797/2021 (Α’ – 

66), προκειμένου να δίνεται η δυνατότητα να συμπεριλαμβάνονται σε καθεστώτα ενίσχυσης 

και επιχειρήσεις και αγροτικές εκμεταλλεύσεις που δραστηριοποιούνται σε περιοχές που 

επλήγησαν έμμεσα από εκτεταμένες φυσικές καταστροφές. Επισημαίνεται ότι οι διατάξεις του 

άρθρου 6Γ ως είχαν, κάλυπταν ήδη επιχειρήσεις και αγροτικές εκμεταλλεύσεις σε περιοχές που 

επλήγησαν άμεσα από εκτεταμένες φυσικές καταστροφές. 

Επιπλέον των ως άνω υλοποιήθηκαν και τα κάτωθι μέτρα κρατικής αρωγής: 

• Παροχή στεγαστικής συνδρομής σε φυσικά και νομικά πρόσωπα για την αποκατάσταση κτιρίων   

• Επιδότηση ενοικίου ή συγκατοίκησης  

• Αναστολή καταβολής φορολογικών υποχρεώσεων  

• Αναστολή διενέργειας πράξεων αναγκαστικής εκτέλεσης  

• Τριετής απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ 

• Ρύθμιση και αναστολή ασφαλιστικών εισφορών  

• Αναστολή συμβάσεων εργασίας  

• Υλοποίηση του Evros Pass, μιας άυλης ψηφιακής κάρτας 200 ευρώ που περιλαμβάνει 

οικονομική ενίσχυση ως κίνητρο για πολίτες που επιθυμούν να επισκεφθούν τον Έβρο 

• Έκτακτη χρηματοδότηση προς τους ΟΤΑ  

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, σε 

στενή συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και τους οργανισμούς τοπικής 

αυτοδιοίκησης προωθεί και παρακολουθεί την ταχύτατη υλοποίηση των ως άνω μέτρων της 

κρατικής αρωγής, εξετάζει συνεχώς τις νέες καταστάσεις που δημιουργούνται, έτσι ώστε η 

στήριξη και η αποκατάσταση μετά τις φυσικές καταστροφές να ανταποκρίνεται στις ανάγκες 

των πληττόμενων περιοχών καθώς και στις ανάγκες κάθε πολίτη. 

https://www.aade.gr/mybusinesssupport


Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και προκειμένου να 

δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να σας 

ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία.                

 

 

 

                            -Ο-  

Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης  

και Πολιτικής Προστασίας 

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ 
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